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discussione, debbano acquietarlo. Con questa 
legge non in tendiamo di aggravare la con-
dizione deg l ' imputa t i , ma di r icuperare le 
spese, alle qual i dan causa col loro malfa t to . 

Vogl iamo r imborsare l 'erario, non aggra-
vare la sorte dei condannat i con provvedi-
men t i d ' indole fiscale. Ciò che egli domanda 
è insi to al l ' indole degl i at t i , che devono com-
piersi , e non occorrono esplici te disposizioni. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
Pa rpag l i a . 

Parpaglia. Le osservazioni f a t t e dal min i s t ro 
non possono assolutamente d is t ruggere quanto 
io ho detto brev iss imamente in sostegno del-
l ' emendamento presentato . 

L'onorevole minis t ro si r i ch iama alla di-
sposizione dell 'art icolo 1969 del Codice civile, 
ove è detto che i p r iv i l eg i sono estesi anche 
alle spese necessarie per la difesa, anzi a 
questa viene riconosciuto il pr iv i legio di pas-
sivi tà . 

Ma bada te : io non mi preoccupo già di ri-
cuperare le spese fa t te per la difesa. Ma mi 
preoccupo di non togl iere i mezzi di provve-
dere alla propr ia difesa, quando deve essere 
giudicato. Con questa legge che cosa avete 
fa t to ? Voi date obbligo ai p rocura tor i del Re 
di accendere inscr izioni ipotecar ie sui ben i del 
prevenuto pr ima di un giudicato, così togl ie te 
a lu i la d isponibi l i tà dei suoi ben i e siccome 
g l ' impu ta t i non sono r icchi propr ie tar i , è fa-
cile riconoscere che saranno pochi quell i che 
possiedono beni pass ib i l i di ipoteca, e quest i 
sono in così modeste proporz ioni da rendere 
necessaria l ' inscrizione in t u t t i i beni per la 
garanzia p reven t iva di spese, multe , e danni . 
I n ta l modo si para l izza assolutamente dal 
lato finanziario l ' a z i o n e dell ' imputa to , che 
vuole provvedere alla sua difesa. Questo a me 
pare t roppo evidente. 

Non può sorger dubbio che quando voi 
imponete l 'obbl igo al Pubbl ico Ministero di 
accordare l ' i sc r iz ione ipotecar ia prevent iva-
mente o col mandato di cat tura , o col man-
dato di comparizione, è certo che voi immo-
bi l izzate il pa t r imonio del l ' imputa to , special-
mente se è piccolo; e m e t t e t e l ' i nd iv iduo in 
condizioni di non poter fare le spese per sta-
bi l i re anche la propr ia -innocenza. E questa 
affermazione non è a rd i ta se si r icordi che 
dei 100 impu ta t i od accusat i 45 sono assoluti , 
e non pochi anche con dichiarazione di non 
fa rs i luogo a procedimento. 

Ecco le conseguenze di questa disposizione 
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di legge, a meno che nel regolamento non si 
de te rmin i che, quando contro un prevenuto si 
è accesa iscrizione ipotecaria su t u t t i i beni , 
e quest i non è in condizioni di disporre del 
suo, possa essere ammesso al g ra tu i to patro-
cinio. Ma se non è così, voi met te te quegl i 
i m p u t a t i nel la condizione di non poters i as-
solutamente difendere. Ora io dico, che sta 
bene assicurare l ' in te resse dello Stato, ma sa-
crificare a questo la giust iz ia , mi pare enorme. 

Quindi, io r ipeto, che è necessario fare 
qualche cosa che, tenda per lo meno a scemare 
questo inconveniente, e badi, onorevole mini -
stro, che l ' inconvenien te si verifica dovunque, 
perchè i p res ident i resp ingono le is tanze a 
difesa per ci tazione di tes t imoni o pe r i t i se 
non si presenta i l certificato dell 'ufficio cata-
stale, che faccia fede della nul la tenenza , e vi-
ceversa poi non si t i en conto che, con le in-
scrizioni, i l piccolo pa t r imonio è immobil iz-
zato. {Bene!) 

Presidente. L 'onorevole San t in i ha facol tà 
di par lare . 

Santini. Poche parole r isponderò all 'ono-
revole minis t ro . 

Mi occupo anche io di comment i alle leggi . 
Molte volte vedendo che vi è qualche la-

cuna, consulto la relazione, ci agg iungo la 
dichiarazione del ministro, poi quella di au-
torevol i legis lator i . Ma le sentenze dei t r ibu-
na l i ne infirmano spesso l 'efficacia; e molte 
volte si manda tu t to a fascio, e dicono : questa è 
la legge, e le dichiarazioni dei min i s t r i e dei 
deputa t i non valgono di f ron te a l la le t te ra 
della legge e alle regole genera l i per la sua 
in terpre taz ione. 

Tanto p iù poi che l ' a t tua le minis t ro non è 
l 'autore della legge. 

Come è stato dimostrato in questa discus-
sione, lo scopo di questa legge è uno scopo 
finanziario; ed è appunto per questo che le 
cautele non sono mai t roppe ; ed è necessario 
dichiarare che non s ' in tende aggravare alcuno, 
e che i procediment i ai qual i ho accennato 
debbono essere f a t t i in carta l ibe ra ; piut to-
stochè l imi ta rs i a delle dichiarazioni gene-
riche fa t t e qui alla Camera. 

Se voi in tendete . che questo si debba di-
chiarare nel regolamento, ma al lora perchè 
non di te che accet tate che quest i rec lami degl i 
in teressat i possano essere f a t t i su car ta l ibe ra? 

E con ciò r ispondo all 'onorevole Pa rpag l i a . 
E questo è t an to p iù necessario, in quanto 

che, t ra i v a r i piccoli d isegni s ta t i preseli-


